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«... eine Stätte der menschlichen 
Begegnung und der geistigen 
Auseinandersetzung. Die Gestaltung der 
Aufgabe muss aus der Erfahrung 
erarbeitet werden.» 
Jean Rudolf von Salis, Lenzburg 1960 
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Bevölkerungsbefragung

Gesamt

Frau

Mann

18 -35 Jahre

36 -55 Jahre

über 55 Jahre

LEICHTSCHWER

sehr gut

Unbekannte

Private Einladungen und Verpflichtungen

Behörden

Werte, politische Einstellung

Ja, Menschenrechte

Ja, Glaube oder Religion

Nein

Vorgesetzte

Arbeit

ÄrztInnen

Behörden

FreundInnen

Liebe, Treue, Eifersucht

Mutter
Vater
PartnerIn
Eigene Kinder

BESSERE WELT ALBTRAUM WEDER NOCH

eher gut
eher schlecht
sehr schlecht
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Ja, Naturgesetze
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Was die Zahlen sagen
Infografik. Fast 10 000 Menschen haben an der Bevölkerungsbefragung «Wahrheit und 
Lüge in Zeiten von Fake News» des Forschungsinstituts Sotomo und des Stapferhauses 

teilgenommen. Hier die wichtigsten Ergebnisse in Prozenten.

Gegenüber wem fällt es Ihnen 
besonders schwer zu lügen? 
Gegenüber wem besonders leicht?

Wie gut können Sie lügen,
ohne dass man es merkt?

In welchen Bereichen sagen Sie 
häufig nicht die Wahrheit?

Alle sagen immer die Wahrheit: 
Wäre das eine bessere Welt, ein 
Albtraum – oder weder noch?

Gibt es unverrückbare
Wahrheiten?

Lüge oder Wahrheit?

Frau
Mann

THEMA







«Nie hat man so viel gelogen wie 
in unseren Tagen. Und auch nicht 
so schamlos, systematisch und 
unaufhörlich.» 
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Nichts davon

Politisch links
Politisch rechts

Es ist wichtig, dass sie die Wahrheit sagen

18 -35 Jahre
36 -55 Jahre
über 55 Jahre

ÄrztInnen

WissenschaftlerInnen

PfarrerInnen

JuristInnen

LehrerInnen

JournalistInnen

ManagerInnen

PolitikerInnen

In welchen Bereichen möchten Sie 
immer die ganze Wahrheit wissen?

In welche Berufsgruppen ist Ihr Vertrauen gross,  
in welche ist es gering?

Eine Frage des Vertrauens

Gesundheitszustand (Un)Treue des/der 
PartnerIn

Einschätzung durch 
Vorgesetzte

Meinung meines 
Umfelds über mich

Gemütslage von 
KollegInnen

GROSSES VERTRAUENGERINGES VERTRAUEN

25
56

85
56

19
5

83
74

74
556

2928
24 35

27
37

29
20

326
18 26

82
84

Ich vertraue darauf, dass sie die Wahrheit sagen
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74 78 82
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